PHYS-C0360 Siteilyfysiikka ja -turvallisuus 2. laskuharjoitus

1. Selité lyhyesti:

(a) a-séteilyltd suojautuminen (b) [-siteilyltd suojautuminen

2. Selvita lyhyesti seuraavat késitteet:

(a) sateilytysnopeus (b) absorboitunut annos

(c) laatukerroin (d) séteilyn painotuskerroin

(e) efektiivinen annos (f) stokastiset ja deterministiset vaikutukset
(g) sisédinen ja ulkoinen annos (h) umpildhde ja avoin ldhde

3. Laske kudokseen absorboitunut annos, joka aiheutuu iholla olevasta avoi-
mesta erittdin ohuesta 2! Am-lihteesti (a-siiteiliji). Lihteen aktiivisuus on
3700 Bq ja halkaisija 6 mm. a-hiukkasten kantama on 5 mg/cm? ja energia
5,5 MeV. Liahde on iholla tunnin ajan.

4. Laske kudoksen saama siteilyannos, joka aiheutuu iholle pudonneesta 32P-
isotooppia ([§-siteilija) sisdltavasta liuospisarasta. Lahteen tiedot: A = 10 kBq,
Es =0,69 MeV, Ty = 14,3 d ja Rg = 0,8 g/cm?.

(a) Laske ekvivalenttiannosnopeus alkuhetkella.
(b) Laske ekvivalenttiannoksen kertymé, jos ihoaluetta ei puhdisteta. Thon
uudistumista kuvaava biologinen aikavakio on T/ pio; = 25 h.

5. Laske 1% Au-pisteliihteen ([-siiteiliji) aiheuttama annosnopeus 10 cm:n etéi-
syydelld ilmassa. Lahteen aktiivisuus on A = 40 kBq, keskimé&ériinen ionisaa-
tioenergia ilmassa on 33,7 eV, ilman tiheys on pg;, = 1,29 mg/cm3. 1% Au:n
kermanopeusvakio on 5,44 x 1078 ﬁ%mq; Kullan hajoamiskaavio on alla.

HUOM! Muista ottaa myos y-séteily huomioon.
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